

庆祝改革开放40周年

# 致敬光辉历程 奋斗伟大时代

【泗洪篇】

## 改革奋进四十年 乘势扬帆再起航

| 泗洪县改革开放四十周年成就综述

## 改革奋进四十年

1978年12月，十一届三中全会开启了中国改革开放的大门，我国发展迎来了意义深远的伟大转折。1978年，在十一届三中全会前101天，泗洪县上塘垫湖大队以敢为人先的巨大勇气实行了包产到户，拉开了江苏农村改革的大幕。40年来，泗洪沐浴改革的春风，紧跟时代的脚步，踏准改革的节拍，不断解放思想，开拓创新，艰苦创业，用一往无前的进取精神和海纳百川的改革实践演绎一个又一个精彩故事，创造一个又一个发展奇迹。

### 四十载披荆斩棘，综合实力显著提升

改革开放40年来，泗洪牢牢把握经济建设这一中心，沉着应对大环境，积极营造小气候，全力加快经济发展，县域综合实力持续壮大，地区生产总值接连突破10亿元、100亿元、200亿元、300亿元、400亿元大关，2017年接近450亿元，是1978年的117.22倍；泗洪财政收入由1978年的1286万元，增长到1993年的过亿元，2008年突破10亿元，2017年实现55.51亿元，是1978年的431.62倍……这一条条持续跃升的激昂曲线，正是泗洪飞速发展的成长轨迹。

40年来，历届泗洪县委、县政府持续跑好接力赛，稳步打好富民增收组合拳，农民人均纯收入由1978年的44元提高到2017年的14941元，增长了340倍，年均增长16.12%；社会消费品零售总额由1978年的0.6亿元提高到2017年的116.9亿元，增长了近195倍……这一组组呈几何级增长的数字符号，记录了泗洪百姓从基本温饱迈向全面小康的坚实步伐。

地处苏北欠发达地区的泗洪，改革开放之初，工业总产值仅有7200万元，工业成为制约县域发展的最突出短板。正因如此，泗洪始终坚持“工业突破强县”主体战略，历经40年接续奋斗，工业经济实现跨越发展，规模以上工业总产值较1978年增长近800倍，集聚国家级高新技术企业29家，机械制造业年产值近百亿元；开发区更是从无到有，创成省级经济开发区1个、省级特色产业园3个，吸纳就业6万人，文体小镇集聚知名企业20家，运动球类中胎内胆生产量全国第一……这一项项从无到有的重大突破，正是泗洪人改革奋进的生动写照。

### 四十载春华秋实，产业转型全面加快

泗洪坐拥洪泽湖近40%的水面，拥有75万亩原生湿地和国家级洪泽湖湿地自然保护区，境内河湖纵横、水绿交融、环境优美，是宿迁市、江苏省乃至华东地区的一块生态净土。40年来，特别是近年来，泗洪牢固树立“生态立县”的发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展新路，积极探索生态与农业、旅游、电商融合发展，持续提升产业发展的“含绿量”和“含金量”，不断优化产业结构，三次产业比重由1978年的72.6:12.3:15.1调整为2017年的15:42.6:42.4，2017年9月成功入选全国首批“绿水青山就是金山银山”理论实践创新基地。

生态与农业结出转型升级新硕果。持续深化农业结构调整，大力推进农业绿色化、高效化、品牌化发展，成功举办首届中国碧根果大会、首届中国软籽石榴大会、稻米文化节等一批产业发展峰会，被评为首批全国水产百强县、全省发展现代高效农业显著县，全县“三品”认证总数340个，居苏北县级第一，“泗洪大米”获批国家地理标志农产品，“泗洪大枣”和“泗洪大闸蟹”创成国家地理标志集体商标，大闸蟹出口量连续12年居全省县级第一。

生态与旅游绘出转型升级新画卷。精心打造古色文化旅游、红色经典游、绿色观光游全域旅游格局，创成4A级景区2个、3A级景区5个，洪泽湖湿地景区通过国家5A级旅游景区景观质量评审，泗洪国际大圆塘休闲垂钓大赛创造了同时同塘垂钓竞技人数最多的吉尼斯世界纪录，泗洪国际半程马拉松每年吸引2万多人“乐跑大湿地”，全县接待游客数、旅游综合收入保持年均近20%的高速增长，“游大湿地、做深呼吸”旅游品牌全面叫响。

生态与电商碰出转型升级新火花。在电子商务蓬勃发展的大潮中，泗洪凭借“市场主导+政府推动+知名平台助力”的发展模式，在县域电商秀中“C位出道”，入选农村淘宝2015年度健康县域全国20强，建成全国首个京东县级农村电商生态中心、京东泗洪特产馆、京东生鲜馆，泗洪县创客空间被评为省级众创空间试点单位，全县集聚电商企业1.3万家，电商从业人员6万余人。

### 四十载沧桑巨变，城乡旧貌喜换新颜

改革开放之初，泗洪城乡基础设施十分薄弱，草房、瓦房和土路“点缀”着泗洪大地，“无楼房村”比比皆是，20多米高的“九楼”一度是矗立在泗洪城中央的地标性建筑，“晴天一身土，雨天一身泥”曾是泗洪城乡环境的真实写照。

40年来，泗洪人一砖一瓦建家园，城乡面貌发生了翻天覆地的变化，县城建成区面积扩大到43.7平方公里，从1978年的有县无城，一跃成为苏皖边界的一颗“淮上明珠”。20层以上高楼突破220栋，建成农民集中居住区305个，国家园林城市、国家卫生县城等国字号品牌纷纷花落泗洪。今年8月，溧河洼特大桥及接线工程建成通车，一桥飞架东西，使原本隔洪泽湖相望的泗洪东南与西南片区实现了半小时通达。今天的泗洪拥有5个高速出入口、1个火车站口，公路里程达2650公里，实现了双车道公路村村通，“百村万户小康路”修到了群众家门口，老百姓戏称的“水泥路”变成了真正的水泥路。

### 四十载栉风沐雨，人民生活欣欣向荣

道行致远，不忘初心。泗洪县委、县政府始终把增进民生福祉、增加群众收入、增强百姓获得感，作为做好一切工作的出发点和落脚点，努力让改革发展成果更多惠及全县人民。

改革开放40年来，泗洪城乡社会保障体系框架基本形成，覆盖面不断扩大。近年来，先后投入1.74亿元实现了基本药物制度全覆盖，困难群体医疗救助比例提高到70%以上，高标准铺设了泗洪的“健康之路”；投入12.85亿元新建幼儿园18所、学校11所，泗洪姜堰实验学校、泗洪姜堰高级中学让泗洪孩子在“家门口”就能享受到优质教育资源；投资16.9亿元的城乡区域供水工程让全县人民喝上了梦寐以求的洪泽湖水，投资2.7亿元的村镇污水处理设施全覆盖结束了泗洪农村污水处理“靠蒸发”的历史……一组组数据、一件件实事、一点点积累，描绘出110万泗洪人民蒸蒸日上的美好生活。

作为全省贫困人口最多、贫困程度最深、贫困区域最广的地区之一，泗洪始终把脱贫攻坚作为实现全面小康的政治任务和改善群众生活的“兜底工程”，打造了脱贫攻坚的“泗洪模式”。“扶贫100”保险做法被国务院网站、《人民日报》、《新华日报》等多家媒体关注报道，荣获首届“全国保险业助推脱贫攻坚十大典型”奖。探索推广的“龙头企业+合作社+家庭农场+贫困户”的土地股份合作社，实现了“地增效、户增收、村更富、民受益”的目标，被江苏卫视《新华日报》等主流媒体持续报道。“十一五”时期以来，泗洪累计帮助10.83万户、39.03万低收入人口摆脱贫困。

### 四十载薪火相传，改革步伐永不停歇

举目已是千山绿，宜趁东风再扬帆。泗洪人民历来拥有改革基因和改革传统。回首40年来的泗洪发展史，就是一部波澜壮阔的改革史；40年的发展历程，就是一条波澜壮阔的改革路。全国首批、全省唯一的“两山”理论实践创新基地、全国首批“两权”抵押贷款试点县、全省农村产权交易试点县、全省“放管服”改革前十强、苏北唯一的全国农民专业合作社质量提升整县推进试点县……40年来，泗洪人从未停止过改革创新的步伐。他们正自强不息、自我革新，奋力在新时代改革开放的大潮中激荡起更加绚丽的“泗洪浪花”。

宿迁日报

T1

2018/12/21 星期五  
编辑：阮兴军 美编：焦秋岩  
电话：84389959  
Email:sqrbbwb@126.com

摄影：张连华

## 亮点延伸

### 经济实力显著提升

2017年，全县完成地区生产总值446.61亿元，同比增长7.3%；一般公共预算收入26.34亿元，超额完成市下达目标任务；规模以上固定资产投资137亿元，两年年均增长10.34%；城镇居民人均可支配收入24973元、农民人均可支配收入14941元，两年年均分别增长8.5%、9.4%；三次产业结构比例调整到15.0:42.6:42.4。

### 特色产业加快集聚

两年来引进落户亿元以上工业企业76家，国家级高新技术企业增至29家，工业用电量增幅连续两年居全市第一、年均增长12.9%，工业总产值实现超千亿元重大突破。创成机械制造产业园、新型膜科技产业园、电子信息产业园三个省级特色产业园，常熟泗洪工业园区连续两年在全省县级共建园区中排名第一。

### 城乡面貌焕然一新

2017年累计投入城市基础设施建设资金36.5亿元，以全省第一名成绩顺利创成国家园林县城，创成国家卫生县城、省级生态县、省级文明城市、省级食品安全示范县。2017年城市绿地率达到41.12%、城市绿化覆盖率达到42.43%。

### 现代农业品牌彰显

推行稻虾混作、“水上生态牧场”等农业生产新模式，培育供港蔬菜、循环水鲥鱼养殖等一批特色农业基地，累计建成农业“百园工程”52个，新增农业结构调整面积44.4万亩，成功举办两届“中国碧根果大会”，成功入选全国首批国家粮食优质工程示范县。“泗洪大米”获得国家农产品地理标志登记，“泗洪大闸蟹”获批国家地理标志商标，出口量连续十二年位居全省县级第一，创成国家级出口大闸蟹质量安全示范区。

### 绿色发展成果显著

获批全国首批“绿水青山就是金山银山”理论实践创新基地，投资40亿元的国家光伏应用领跑基地实现并网发电。成片造林面积位居全省县级第一，被评为全国绿化模范县。成功打造国际半程马拉松赛、国际休闲垂钓邀请赛等精品赛事品牌，洪泽湖湿地公园国家5A级旅游景区创建顺利通过前置评审。

### 群众获得感持续增强

2017年用于民生投入的财政资金达47.2亿元，累计投资20.95亿元，实现了基本药物制度、城乡区域供水和村镇污水处理设施“三个全覆盖”。在全市率先出台社保扶贫政策，为建档立卡户全额缴纳社会保费。

导读

T2

● 数据泗洪看变化

T3

● 泗洪：产业集聚添活力  
借得东风好扬帆

T4-T5

● 致敬这个时代

T6

● 心窝里飞出绿色的歌儿  
幸福花儿竞相绽放

T7

● 泗洪：文化建设百花齐放竞芳菲

T8

● 全域旅游让泗洪有颜值有内涵